

是谁

制造了微信朋友圈里的“关怀式”谣言

近年来,带有“别再吃了”“别再喝了”“别再用了”等字样的“关怀式”提醒类谣言在微博、微信中频繁出现。据了解,仅去年以来,微信辟谣工具就已对超过100万条谣言进行辟谣。到底谁在“好心”制造这些谣言?背后有何利益链?

A 你“抵制”过长辈转发的谣言吗? 微信已辟谣超百万条

“别再喝了!桶装水开封3天后细菌增加227倍”,这是微信“辟谣”工具12月份最新揭秘的谣言之一。这个谣言中有所谓媒体试验、权威机构观点,如此“专业”的“科普”文章,可能会迷惑许多读者,进而“温馨提示”转发给身边的亲戚朋友。

济南市民罗女士说,她的母亲经常会给她发一些这样的文章,并不时提醒“最近鸡爪不能吃”“豆皮不能吃”等,一开始她还跟母亲争辩,后来就干脆“呵呵”了事。还有的采访对象说,现在在亲友群里辟谣成了一件“不道德的事”,会被人认为“当面打脸”,或“没礼貌”,很是苦恼。“有一次母亲就严肃地对我说,顶撞群里的长辈,真是懂事。”有着研究生学历的济南市民陈乔说。

“关怀式”谣言不仅给读者带来一些生活上的困扰,有时还会产生严重后果。如有的读者看到朋

友圈文章说,阿司匹林在心脏病发作时是“救命药”,而不知道部分类型的心脏病患者服用阿司匹林反而会“夺命”,最终酿成恶果。类似的报道也不时见于报端。

到底有多少类似的“关怀式”谣言?朋友圈到底有多少谣言?记者了解到,仅微信安全中心从2015年开始,就发布了几十期当时的“十大谣言”,其中“关怀式”谣言占有很大比例,例如,2016年及今年上半年两次发布的十大谣言里,食品安全、养生急救、儿童安全等提醒类谣言均超过半数。

据《微信生态安全报告(2016)》,微信去年已处罚造谣传谣账号约10万个,朋友圈处理谣言链接数超过120万条。同时,微信专门开发的“微信辟谣助手”显示,至今年12月已辟谣的文章数超过100万条。



B 谁在制造“高质量”谣言? 背后利益链复杂

当被告知所转发过的一些文章是谣言时,许多读者不免要问,他们为什么要“好心”制造这些谣言?这些读者并不知道,其不经意的阅读和转发所带来的点击量和公号关注度,将会给幕后操作者带来直接收益。

记者采访了诸多微信从业者及专家,并经多方调查后发现,微信谣言背后有故意打击对手、诱导用户泄露个人信息、引导用户打收费电话等多重图谋,但最为重要的还是其背后的“圈粉”、转发广告等利益链。

记者在一家大型公众号广告对接平台上了解到,一万名粉丝数以下的公众号广告标价费用为200-400元,而5万名粉丝数的则上升十几倍至3000元左右,有的甚至上万。

一位不愿意透露姓名的济南微信公众号运营者说,阅读量和公众号粉丝数是广告价格的主要依据,因此许多公众号为迅速增加粉丝,不惜违法制造“关怀式”“事件类”等谣言。

同时,业内人士介绍,许多谣言页面上,特别最上端与下端,附有大量的推广二维码及广告内容,读者在阅读及转发的过程中也会使转发者获得一定的收益。记者根据这位人士的介绍,下载了几款APP,发现上面有大量带有广告的文章可以转发,价格一般为每条0.1元-0.12元。

还有的业内人士指出,“关怀式”谣言还抓住老人“宁可信其有”以及渴望和子女沟通的心理,使其自愿转发,并且养生健康类谣言不易受到公安部门打击。

C 谣言止于智者 更应止于“治者”

近年来,谣言屡辟不止,花样翻新,虽然许多只是造成人们的生活困惑或是“安全焦虑”,但不少还产生了巨大危害。

例如此前“打针西瓜”“塑料紫菜”等谣言给相关种植户和企业带来巨大经济损失,类似“塑料大米”等谣言更是引发强烈关注,甚至影响到行业形象。

据了解,近年来为打击谣言,微信等平台也采取了一系列措施。例如,微信官方不仅不定期发布谣言榜,还开发了“微信辟谣助手”小程序。据微信相关负责人介绍,目前这一平台已有超800个第三方权威机构加入,包括网警、国家食药监系统、中央媒体等。近半年来就处罚公众号约4.5万个。

中国科普研究所助理研究员王大鹏建议,政府相关部门不仅要加大对“事件性”谣言加大打击力度,还要着重对其他如养生、健康等类别谣言加大关注,特别是对有组织、有利益动机的谣言制造者加大处罚力度,揪出背后的利益链。

新华社电

中国老年学学会中医研究委员会全国名医巡讲活动——宁波站

心脑血管病 糖尿病如何安全过冬

12月25日,中国航空总医院心脑血管病专家董鹏教授公益巡讲



▲航空总医院心内科主任 董鹏

中国老年学学会中医研究委员会主办的“全国名医巡讲活动”,12月25日,我国知名心脑血管疾病专家、航空总医院心内科主任董鹏教授领衔的中国老年学学会中医研究委员会专家团将莅临宁波。

航空总医院董鹏教授教心脑血管病、糖尿病患者“安全过冬”

心脑血管病突变,前一秒健康人,后一秒可能面临瘫痪、半身行动不便、走路画圈、口眼歪斜,甚至面临猝死悲剧。得了病需积极面对、科学治疗,避免恶果发生,让您远离疾病困扰!

12月25日,中国医科大学航空总医院心内科主任董鹏教授莅临宁波,为宁波糖尿病、心脑血管病患者答疑解惑!

董鹏教授说,心脑血管病是中老年人的“无声杀手”,但并非不可防治,只要严格遵循科学的方案,无论是已并发冠心病、心绞

痛、脑中风等做搭桥、支架的患者,还是伴有头晕头痛、心慌胸闷、高血压、颈动脉斑块、腔隙性脑梗的高危人群,采用科学的方法,许多心脑血管患者有望实现行动自如,做回健康人的梦想。

他还告诉大家,刚确诊的糖友,如果能通过生活方式调整,达到血糖平稳,就可以少吃降糖药;多年的老患者,科学用药、用对药,也可以少用药,饮食、运动等生活方式配合的好,快乐健康生活不吃药的愿望也并非不能实现。

董鹏教授

博士,主任医师,教授,硕士研究生导师。中国医科大学航空总医院心内科主任。医促会心血管预防与治疗分会青委会主任委员;中国医科大学教授;北京市介入质控中心专家委员会委员;世中联介入心脏病专业委员会理事北京市自然科学基金评审专家;已发表SCI文章3篇。擅长心血管介入治疗及心血管急重症抢救。

免费领取亚麻籽油、蜂胶能量枕

仅剩300名额! 宁波病友请抓紧报名

如果你正在被高血糖及并发症、高血压所困扰,如果你长期服用药物担心肝肾受损、肠胃难捱,如果你想了解名医防治病的宝贵经验。现在就赶快报名吧! 报名成功者即可获得:

1. 免费领取价值480元董鹏教授公益讲座门票一张;
2. 糖尿病患者可免费领取价值298元品牌血糖仪及试纸;

3. 心脑血管病患者可免费领取价值298元品牌自动臂式血压计一台;

4. 免费领取价值198元品牌亚麻籽油或价值206元蜂胶能量枕;
5. 免费享受由中国老年学学会中医研究委员会提供的价值398元血脂五项检测、经颅多普勒彩超全面体检套餐一份。

报名电话:(0574)87499221 55110381

